

水利工程施工建设对周边水环境的影响研究

宋鹏

新疆鼎和勘测设计院(有限公司)

DOI:10.12238/hwr.v4i11.3457

[摘要] 中国建设的水坝数目较多,大量的水利工程在清洁能源发电、水资源短缺和防洪等方面带来了巨大的益处,并支持整体经济、农田灌溉保障和食品安全的发展。水利工程随着时间的推移表现出了很多问题,包括建设水利工程过程中淹没区大量人口移民;土壤生态和淡水系统退化;河流水资源富营养化;土壤侵蚀等。为了解决上述问题,需要分析建设水利工程过程中对周边水环境产生的影响,提出水利工程施工建设对周边水环境的影响分析方法。

[关键词] 水利工程; 施工建设; 周边水环境

中图分类号: G40-052.4 **文献标识码:** A

1 对周围水环境的影响

1.1 大气与气候

在建设水利工程过程中,会改变附近的大气与局部气候,周边的湿度和气温等都会发生不同程度的改变,经调查发现,因为存在大量的水源,在水利工程范围内上空透明度高于普通陆地上空的透明度,普通陆地上空的紫外线辐射也低于水利工程范围内的土地紫外线辐射,水利工程范围内的气温较低、湿度较高。通常情况下大气环流直接影响着区域性的气候,但建设水利工程时会改变当地的大气环流,使湿度和降水在水库区域内也发生改变,上述发生变化的气象因子对水利工程周围的居民日常生活产生了影响^[1]。

1.2 水质

在建设水利工程过程中,受到影响最大的就是水质。水流在区域内的速度在水利工程未建设完之前较快,具有明显的沉清作用,使矿物质在水中对应的溶解度发生变化,提高水的清澈度,增加了氧气在工程区域水中的含量,同时也提高了营养物质在区域水中的浓度。

由于外部水温与水利工程内部水温之间存在的差异较为明显,且水温在水利工程内部会出现分层,导致水源在水利工程内部出现密度屏蔽,水源基本不存在与外部大气之间的循环。水中存在

的污染物不能在短时间内扩散,所以与外部河流水源相比,水利工程内部存在的水源自净能力较差,浑浊度较高^[2]。

1.3 水生生物

底栖生物主要包括两类,分别是底栖动物和底栖藻类。底栖藻类通常存在于潮湿的沿岸带和河流近岸的潜水,在水陆交错地带中存在的边缘效应较为明显,在流域土地变换过程中表现出较为强烈的敏感性和生态脆弱。存在一类藻类的运动能力较高,受水利工程的影响,生成新的沿岸带,原始的沿岸带被淹没,藻类受上述因素的影响会发生迁移。不同蓄水情况下的水文情势也会对藻类产生影响,营养物质在回流速度变低时发生滞留,藻类的数量不断增多,提高了水体的富营养化。下游水体随着库区清水下泄对应的透明度增大,促进了藻类在水中的生长^[3]。

库区中存在较多种类的底栖动物,不同种类的底栖动物适应不同的生长环境。建设水利工程后,适应静水性水域的种类不断增加,适应河流性水域的种群不断减少。动物的类群在水利工程区域中逐渐变得单一化,底栖动物在水利工程区域中的数量不断增加,营养物质也随之增多,会出现生物泛滥的现象。

针对浮游生物,水利工程完工后,河道型缓流水库生态将代替原有的急流生

态,透明度增大、深度增加、容积增加、水面扩大。土壤内存在的营养物质、被淹没区域植被渗出,增加了水中的矿物质和有机物质,由于泥沙沉降、回流速度减缓,营养物质容易在水中积累和滞留,有利于浮游生物在水利工程区域中的繁殖与生长。

水体中存在的鱼类受水利工程施工的影响较为复杂,水质变化、水文情势和大坝阻隔都会影响水中的鱼类。河流在水利工程施工过程中受到了连续性的影响,阻隔了洄游鱼类在水中的通道,同时对非洄游性鱼类和半洄游性鱼类产生的阻隔效应也很强。针对大种群数量的鱼群,在水利施工过程中会出现遗传分化现象,针对小种群数量的物种,在水利工程施工过程中会慢慢失去遗传多样性,严重威胁了鱼类在水中的长期生存,增加了种群灭绝的概率。库区水流在水利工程建设完会后会变缓,营养物质滞留、透明度升高、泥沙沉积,浮游生物在水体中的数量增加,有利于鱼类的生长。产漂流性卵鱼类在该区域中的产卵场消失,水利工程区域内存在的适宜急流环境生活的鱼类将上移到库尾以上的直流或河段中,栖居于水体中、摄食浮游生物、适宜于静水的鱼类在水利工程区域中得到发展,成为该区域中的优势种群^[4]。

1.4 土壤

在水环境中土壤是重要组成部分之一,水利工程的施工建设会对土壤产生影响,从积极和消极两个方面进行分析。

水利工程的施工建设会降低土壤的肥力,水利工程在施工建设过程中会减少淤泥,会降低下游平原土壤的肥力,降低了土壤的生产力。水利工程中存在的输水渠道经过长时间的工作后容易出现渗漏现象,导致土地中的含水量增多,土壤中的盐碱程度增高,土地变为沼泽地。

水利工程的施工建设对土壤也存在积极影响,水道因为水利工程的施工建设得到了有效的疏通,避免了水灾侵袭农田。

2 保护措施

2.1 划分保护区

对下游城镇饮用水源保护区和水利工程水库的级别进行划分,为了保护水源地质水需要对水利工程周边的环境保护规划进行编制。

2.2 加强保护措施

2.2.1 隔离防护工作

防止非工作人员进入水库附近区域,污染水库中的水质。收集并处理水利工程附近区域居民产生的生活污水,定期清理、运输生活垃圾,禁止居民随地乱扔、乱放垃圾。

2.2.2 水环境修复与保护工程

水环境修复是通过退耕还林、种植树木等人工措施对水利工程附近被破坏的植被和湿地进行保护和修复,建立良

性生态系统。主要将修复措施和技术应用在下游输水河道和入库河流处,提高水质。

2.3 评估水利工程的影响力

评估水利工程施工建设的影响力,并进行分析,解决水环境受水利工程施工建设影响的重要手段之一是有效落实调查和评价工作。对水利工程施工区域的地质进行检测和勘察,在水利工程施工建设过程中,地质环境的稳定性会受到地基的挖掘筑造等步骤的影响,因此需要研究并分析环境稳定系数。加大气候影响分析的重视程度,空气湿度和蓄水面积在水利工程施工建设的结尾阶段不断增加,导致水利工程区域内的降雨量和气候湿润度不断增大,为了保证水环境受水利工程施工建设的影响在可控范围内,需要加强分析雨水方面的问题。

2.4 应用环保技术

在降低水环境受水利工程施工建设影响的过程中,环保技术是一项重要措施,可以应用在以下两个方面中:

(1)将环保技术应用在材料技术方面中,加大环保材料在施工建设中的使用率,降低施工建设对周边水环境产生的影响。

(2)水利工程施工建设过程中的核心是绿色施工,在绿色施工的基础上强化处理施工技术,降低水环境受施工技术的破坏。

设立监督部门监督施工技术和材料

在水利工程施工建设过程中的应用,确保环保技术在水利工程施工建设过程中的有效应用。

3 结语

水利工程施工建设对其周边水生态环境的影响是复杂而广泛的。因此,在实际的施工过程中,分析其对周边水环境的影响与防治措施意义深远。从大气与气候、水质、水生生物、土壤、河口及上、中下游环境角度出发,通过构建生态补偿机制降低水利工程周边区域水生态环境和经济受到的影响,在此基础上,明确生态补偿的范围和主体,最大程度地改善水利工程周边水环境,实现水环境与区域经济的和谐统一发展。

[参考文献]

[1]王文良,王晓谋.机场建设对周边环境的影响研究——以安康机场工程为例[J].西北大学学报:自然科学版,2016,46(5):746-750.

[2]周人杰,沈振中,徐力群,等.基于三维非稳定渗流分析的隧洞开挖地下水环境影响评价[J].南水北调与水利科技,2016,14(6):135-140.

[3]康文献,于怀昌,王玲玲,等.三轴应力下水对粉砂质泥岩蠕变力学特性影响作用试验研究[J].工程地质学报,2016,24(4):622-628.

[4]帅红,李景保,何霞,等.环境变化下长江荆南三口径流变化特征检测与归因分析[J].水土保持学报,2016,30(1):83-88.